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3 ASISTENCIA

	Diputados Presentes
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	FPCS-SI
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	Rosario
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	FV
	Teodelina
	General López

	LACAVA, Mario Alfredo
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	Santa Fe
	La Capital

	LAGNA, Jorge Alberto
	FV-SFF
	Venado Tuerto
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	LAMBERTO, Raúl Alberto
	FPCS-BS
	Rosario
	Rosario
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	FPCS-BS
	Rosario
	Rosario

	MARCUCCI, Hugo María
	FPCS-UCR
	Santa Fe
	La Capital

	MARIN, Enrique Emilio
	FV
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	General Obligado

	MASCHERONI, Santiago Ángel
	FPCS-UCR
	Santa Fe
	La Capital

	MAURI, Luis Alberto
	FPCS-PDP
	Santo Tomé
	La Capital

	MENNA, Alfredo Oscar
	FPCS-UCR
	Firmat
	General López

	MONTI, Alberto Daniel
	FV-SFF
	Correa
	Iriondo

	NICOTRA, Norberto Reynaldo
	FV-BF
	Rosario
	Rosario

	PEIRONE, Ricardo Miguel
	FV
	Rafaela
	Castellanos
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	FPCS-UCR
	Rosario
	Rosario

	PERNA, Alicia Noemí
	FPCS-UCR
	Reconquista
	General Obligado

	RAMÍREZ, Victoria
	FV-SFF
	Rosario
	Rosario

	REAL, Gabriel Edgardo
	FPCS-PDP
	Firmat
	General López

	REUTEMANN, Roberto Federico
	FV-SFF
	Santa Fe
	La Capital

	RIESTRA, Antonio Sabino
	FPCS-ARI
	Santa Fe
	La Capital

	RUBEO, Luis Daniel
	FV
	Rosario
	Rosario

	SALDAÑA, Claudia Alejandra
	FV
	Rosario
	Rosario

	SCATAGLINI, Marcelo Darío
	FV-SFF
	Santa Fe
	La Capital

	SIMIL, Adrián Manuel Augusto
	FV-SFF
	San Javier
	San Javier

	SIMONIELLO, Leonardo Javier
	FPCS-UCR
	Santa Fe
	La Capital

	SCHPEIR, Analía Lilian
	FPCS-UCR
	Vera
	Vera

	TESSA, José María
	FPCS-ARI
	Rosario
	Rosario

	VUCASOVICH, María Alejandra
	FV-BF
	Máximo Paz
	Constitución

	DIPUTADOS AUSENTES
	BLOQUE
	LOCALIDAD
	DEPARTAMENTO

	BONOMELLI, Graciela Beatriz
	FV
	Villa Gobernador Gálvez
	Rosario

	CRISTIANI, Rosario Guadalupe
	FV
	Rafaela
	Castellanos

	FREGONI, María Cristina
	FPCS-BS
	Rosario
	Rosario

	MENDEZ, Estela Rosa
	FPCS-PDP
	Rafaela
	Castellanos

	RICO, GERARDO
	FV
	Rosario
	Rosario

	URRUTY, Oscar Daniel 
	FV-PPS
	Rosario
	Rosario


Ref.: Frente Progresista, Cívico y Social (ARI: Afirmación para una República Igualitaria, BS: Bloque Socialista, EDE: Encuentro por la Democracia y la Equidad, PDP: Partido Demócrata Progresista, SI: Solidaridad e Igualdad, UCR: Unión Cívica Radical) Frente para la Victoria (BF: Bloque Federal, CSF: Compromiso con Santa Fe, PPS: Partido para el Progreso Social, SFF: Santa Fe Federal)
4 APERTURA DE LA SESIÓN

En la ciudad de Santa Fe, a las 15 y 30 del 12 de marzo de 2009, los señores diputados presentes en la Sala de Sesiones, ante la falta de quórum, solicitan a la Presidencia que continúe llamando hasta lograr el número reglamentario.

A las 16 se reúne la Cámara de Diputados de la Provincia en la 11ª Sesión Especial del 126º Período Legislativo.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Por Secretaría se pasará lista de las diputadas y diputados presentes.

–
Así se hace.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Con la presencia de 44 señoras diputadas y señores diputados declaro abierta la sesión.

–
Se encuentran ausentes las señoras diputadas Bonomelli, Cristiani, Fregoni y Méndez, y los señores diputados Rico y Urruty.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Invito a los señores diputados Raúl Lamberto y Sergio Liberati a acercarse al mástil del recinto para izar la Bandera Nacional.

· Así se hace. Aplausos.

5 ADHESIÓN A CONMEMORACIÓN DEL DÍA INTERNACIONAL DE LA MUJER

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Se pone en conocimiento del Cuerpo que mediante Resolución Nº 200, de fecha 12 de febrero del corriente año, se dispuso realizar esta Sesión Especial para adherir a la conmemoración del Día Internacional de la Mujer.

SR. SECRETARIO (Enrico).– Se encuentran presentes en esta sesión el señor Secretario de Estado de Ciencia, Tecnología e Innovación, Ingeniero David Asteggiano; la señora Secretaria de Derechos Humanos Doctora Rosa Acosta; la señora Directora Provincial de las Mujeres, Licenciada María Rosa Ameduri; la Directora Provincial de Patrimonio, Profesora Alicia Talsky; y las concejalas Marta Fasino y Adriana Molina.


Asimismo, se han recibido las adhesiones del señor Gobernador de la Provincia de Santa Fe, Doctor Hermes Binner, y del intendente de la ciudad de Rosario, Ingeniero Miguel Lifschitz.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– A continuación, tiene la palabra la señora diputada Silvina Frana.

SRA. FRANA XE "FV PJ FRANA, Silvina" .– Gracias, señor presidente.


Solamente quiero hacer uso de la palabra para agradecer la invitación que me hicieron a participar del jurado del concurso que vamos a premiar hoy. Básicamente, el haber participado de ese jurado me hizo reconocer algo que uno sabe, que la historia no se teje desde las bancas políticas ni desde los lugares de gobierno, la historia se teje desde los lugares de la gente, desde los lugares donde la gente trabaja por los otros y, en este caso en particular, he conocido la historia de muchas mujeres que forjaron el futuro de nuestra Provincia.


Francamente, esa fue una experiencia importante en ese sentido, en el de reconocer la abnegación y el trabajo silencioso de mucha gente, sobre todo de mujeres, que supieron superar los escollos culturales, las limitaciones que nuestra cultura –no siempre en favor de la mujer, al contrario– hace que muchas veces no puedan brillar quienes realmente tienen condiciones para hacerlo. Por eso, en este día tan particular, en que conmemoramos el Día Internacional de la Mujer y vamos a premiar este concurso, no quiero dejar de reconocer esto y agradecer esta participación que –reitero– para mi fue un aprendizaje.


Además, por venir del Justicialismo, tampoco puedo dejar de mencionar a alguien que, para la historia de las mujeres argentinas, fue un hito, un antes y un después. Porque si bien la figura de Eva Perón puede ser una figura discutida desde el aspecto político, nadie puede discutir que reivindicó para la mujer argentina una situación de dignidad. 

Habitualmente, a Eva Perón se la recuerda por su trabajo por los más humildes, por su trabajo social, pero lo que debemos destacar y poner en el tapete para recordar, fue el denodado trabajo que realizó para que la figura de la mujer tuviera protagonismo. Y no sólo por el hecho del voto femenino, que muchas veces recordamos en este recinto. También quiero traer a la memoria que en un partido –y permítanme la expresión– “machista” en su pensamiento, como fue el Partido Peronista, Eva Perón creó la rama femenina, dándole un protagonismo y una participación a la mujer como nunca había tenido en la historia. 


Por eso permítame, señor presidente, hacer referencia a la figura de Eva sin hacer acá un análisis político pero como una persona que reivindicó en la historia argentina la figura de la mujer. 


Vuelvo a agradecer la invitación que me hizo la Cámara de Diputados, hoy en su mayoría Socialista, a pesar de ser de la oposición, y reconocer que, desde que estoy en esta Cámara, en muchas ocasiones he participado en actos de este tipo, que es una de las tantas acciones concretas que debemos llevar adelante para crear esta conciencia social que necesitamos tener para, de una vez por todas, desterrar todo tipo de discriminación que haya sobre la mujer.

–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Tiene la palabra, la señora diputada Gutiérrez.

SRA. GUTIÉRREZ XE "FPCS ARI GUTIÉRREZ, Alicia" .– Pido la palabra.


También como integrante del Jurado, no solamente me siento honrada por poder seleccionar uno de los tantos trabajos, sino también por conocer la vida de tantas mujeres de todos los tiempos que, con su lucha, contribuyeron, de alguna manera, a que nuestra provincia fuera una provincia más grande y, sobre todas las cosas, lucharon por un espacio para la mujer. Muchas de ellas desconocidas para nosotros, por lo menos, en mi caso, desconocía sus vidas y esto me permitió conocerlas, al leer cada uno de los trabajos. 


Pero, sobre todo, quiero resaltar este día, el Día Internacional de la Mujer, como legisladora. Creo que quienes estamos en estos lugares tenemos una obligación moral que es, sobre todo, la de reivindicar este día como día de lucha, un día que no tiene que ver con la mujer como madre, ni el día de la belleza sino, sobre todo, como un día de reivindicaciones; y que, como mujeres políticas, no podemos dejar pasar la necesidad de que se produzcan cambios muy importantes porque la única manera de poder respetar los derechos humanos de todas las mujeres es que haya una ciudadanía plena para todas nosotras. Y creo que, sobre todas las cosas, no estamos exentos, como sociedad, de la violencia que se da dentro del sistema, en una economía globalizada, y que hay mujeres, precisamente por este sistema económico que impera hoy, que son las mujeres pobres, las más excluidas de este sistema y las que más padecen las consecuencias del mismo: discriminación y, sobre todo, falta de protección y de justicia.


El año 2008 la violencia contra las mujeres se llevó la vida de 207 de ellas en la Argentina, lo que los medios llaman “crímenes pasionales” pero que, en realidad, esconden tras esa cifra las muertes en manos de esposos, siempre dentro de su grupo familiar. 


Por otro lado, también, muchas son victimas de la falta de la legislación necesaria y de su temor a acudir al hospital público cuando se produce un embarazo no deseado que interrumpen de una manera, digamos, que no conduce más que a su muerte al no concurrir al mismo.


En particular, me quiero dirigir a mis compañeros y compañeras, legisladores y legisladoras, a quienes felicito, a aquellos y aquellas que presentaron proyectos que tienen que ver con combatir la trata, los prejuicios, la violencia y la discriminación de género. Pero también quiero decirles que cuando tratemos proyectos que tengan que ver con los derechos humanos, con la violencia contra las mujeres, no pensemos en nuestra madre, nuestra esposa, nuestra hermana o nuestra hija, pensemos en todas las mujeres y, sobre todo, de todos los sectores sociales.


Para terminar quiero leer un poema de Gioconda Belli que dice: 
Queremos flores del que nos condenó a muerte, forzándonos a parir a riesgo de nuestras vidas.

Queremos flores del que se protege del mal pensamiento,…

del que nos prohíbe salir a la calle…

Queremos flores de los que nos quemaron por brujas y nos encerraron por locas.

Queremos flores hoy. ¡Cuánto nos corresponde! El jardín del que nos expulsaron.

Nada más y gracias.

–
Aplausos.
SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Tiene la palabra, la señora diputada Saldaña.
SRA. SALDAÑA XE "FV PJ SALDAÑA, Claudia" .– Pido la palabra.


Agradezco la posibilidad de dirigirme a ustedes. Quería empezar con el lema que toma la Organización de Naciones Unidas: “Las mujeres y los hombres unidos para eliminar la violencia contra la mujer y la niña”. Creo que en este lema se sintetiza el compromiso que debemos tener como sociedad en su conjunto, porque creo que es la única manera de erradicar tamaño problema que tiene la humanidad con una deuda en cuanto a los derechos humanos de las mujeres. 

Más del cincuenta por ciento de la población mundial son mujeres. Algunas cifras que se conocen nos dicen que el ochenta por ciento de las víctimas de trata de personas son mujeres; que las mujeres entre 15 y 24 años tienen más probabilidades de ser víctimas de violencia en sus propios hogares, que a tener cáncer, a morir en un accidente de tránsito o en una guerra; que una de cada cinco mujeres será víctima, a lo largo de su vida, de violación, de intento de violación o de abuso sexual. 

Podemos seguir con las encuestas, pero creo que también hay que hacer hincapié en lo que está pasando en nuestro país y, por lo tanto, desde acá felicito a los legisladores nacionales que ayer aprobaron la ley que define los principios y los derechos exigibles para el desarrollo de políticas públicas para combatir y erradicar la violencia contra las mujeres.


Creo que es un avance importantísimo y que suma, una ley que suma, una herramienta más que tenemos las mujeres para – resistir, si se quiere– tanta agresión. Uno se pone a pensar ¿por qué? La verdad es que cuando decíamos que en este concurso se rescataron y se hicieron visibles determinadas mujeres que pasaron anónimamente en la historia y que construyeron parte de lo que hoy somos, una puede pensar con qué intencionalidad no enseñamos, nosotros mismos, como sociedad, no enseñamos en las escuelas primarias y en las escuelas secundarias estas historias que han pasado inadvertidas y que hoy, gracias a la iniciativa de legisladores de esta Cámara, se ha podido llevar adelante este concurso. En buena hora, señor presidente, que se hagan visibles estos nombres y estas historias.


Pero también quiero resaltar que creo que es indispensable en los espacios políticos lograr una participación de las mujeres. Pensar que en el año 1958 la primer concejala rosarina accede a una banca y nos permite, desde allí, empezar a pensar en políticas públicas, indica qué poquito tiempo hace que las mujeres tenemos la posibilidad de ponernos al lado de los hombres a construir políticas públicas. Entonces, me parece oportuno rendir honor a María Ester De Lorenzi, que fue candidata de la UCRI, me parece digno de mencionar porque, dentro de las mujeres legisladoras, es la que, de alguna manera, empieza un accionar al poder acceder al Concejo Municipal de Rosario, el 23 de febrero de 1958 y nos da la posibilidad a otras de pensarnos en ese espacio.


También quiero plantear que creo que en el país, aunque todavía hay mucho por hacer con relación a la calidad en el trabajo, informalidad, salarios, jerarquías de trabajo no remunerados, no podemos dejar de mencionar las más de un millón y medio de mujeres jubiladas, las 300 mil empleadas domésticas incluidas en seguridad social, las pensiones para madres de siete hijos, la asignación por hijo para quienes están dentro del monotributo social, entre otras. La Presidenta Cristina Fernández ha marcado un rumbo firme y sostenido como política de Estado, el respeto irrestricto y la vigencia de los derechos humanos, y fue por más al presentar la Iniciativa Latinoamericana para la Identificación de Desaparecidos, apoyada en el inclaudicable trabajo de las Abuelas y el Instituto de Antropología Forense. Ha ido por más al impulsar, también, ante las Naciones Unidas, la reforma de los organismos multilaterales de crédito, pero, fundamentalmente, la reforma desde un modelo económico que controle la economía de ficción, y en el mundo de la finanzas, el centro de generación de riquezas que trajo a América Latina decepción, pobreza, desocupación y destrucción de la producción. Esto, haciendo referencia a lo que también dijo la legisladora Alicia Gutiérrez, sobre la cantidad de mujeres pobres, porque la mayoría son mujeres las que están transitando por el camino de la máxima pobreza. Por lo tanto, cualquier acción que se haga en contra de la pobreza, creo que nos posicionará en la sociedad desde otro lugar.


También quiero hacer mención a las mujeres del Frente para la Victoria de Santa Fe. Estamos decididas a compartir las voces que se alzan y reúnen, como siempre, a lo largo de nuestra historia, cada vez que un gobierno nacional y popular formula políticas de redistribución de la riqueza a favor de los que menos tienen, apostando al crecimiento, a la generación de bienes, servicios y conocimientos, pero como dijo nuestra Presidenta, pasando por el circuito de la producción, del trabajo, del conocimiento, de los servicios, de los bienes, que es un círculo virtuoso, pueda además generar bienestar a toda la sociedad. En síntesis, queremos crecimiento de la economía real, cuidando el consumo, el trabajo y la producción nacional, con entidad territorial, social, y ejemplo.


Y a los hombres que todavía no estén persuadidos de ello, me toca decirles que sean audaces, visionarios, progresistas, y que sólo juntos podemos hacer una sociedad mejor. Nada más, muchas gracias.
–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Tiene la palabra, la señora diputada Aranda.

SRA. ARANDA XE "FPCS BS ARANDA, Lucrecia" .– Pido la palabra.


Estamos reunidos hoy, en esta sesión especial, para conmemorar un nuevo 8 de marzo, “Día Internacional de la Mujer”.


Como bien decía la diputada Gutiérrez hace un momento, el 8 de marzo es un día de lucha, así nació y así debe seguir siendo, un día de lucha para volver a marcar la opresión y la discriminación que sufrimos las mujeres en todas las esferas y en todos los planos de la vida social en todos los países del mundo.


También es un día para homenajear a las pioneras –como recordaba la diputada Saldaña–, las que abrieron camino al acceso al trabajo, a la educación, a los derechos civiles, al voto.


Con respecto al origen de esta celebración, hay diversas historias y hechos que fueron tomados para fijar este día pero, quizás, el que ha sido más difundido y más conocido es el de esa terrible y brutal represión a las obreras de la fábrica textil Cotton, en la ciudad de Nueva York, hace ya 150 años, que reclamaban por una jornada laboral más humana y que fueron encerradas y quemadas dentro de la fábrica.


A 150 años de ese hecho está claro que vivimos en una sociedad bastante más igualitaria, al menos en este punto, y que todas esas pioneras y esas mujeres, más o menos conocidas, ciertamente que construyeron, para nosotros y nosotras, un mundo más justo.


Es entonces un buen día para pensar qué vamos a hacer nosotros y nosotras, que estamos aquí, para construir un mundo más justo para quienes vengan.


Se ha hablado aquí del tema de la violencia. Es difícil poner un punto sobre otro, es difícil jerarquizar un aspecto porque –como decía antes– las mujeres somos discriminadas en  todas las esferas y en todos los planos, pero, ciertamente, creo que hay dos que puedo marcar como muy fuertes o muy pendientes: uno es la violencia –como han expresado aquí las diputadas–, la violencia contra la mujer que, realmente, nos sorprende todos los días en las páginas de los diarios, con la brutalidad, con esas historias que se suceden unas tras otras.


Se han dado aquí cifras, no es necesario reiterarlas, pero sí, quizás, volver a pensarlas y repetirlas: cada dos días, en Argentina, muere una mujer por violencia intrafamiliar, a manos de su marido, de su ex pareja, de su novio; cada tres días muere en Argentina una mujer por un aborto realizado en condiciones inseguras; cada día es captada una nueva niña, una nueva joven por una red de trata para la explotación sexual, ya hay 400 desaparecidas registradas.


Las cifras de abusos sexuales, de violaciones, se cuentan en 90 por día, el acoso sexual, el acoso en los lugares de trabajo, en los ámbitos educativos, en los ámbitos de la salud, son fenómenos que recién empiezan a denunciarse y a dimensionarse.


Entonces, creo que es necesario reflexionar hasta qué punto esta violencia cotidiana, impune, justificada muchas veces, desestimada en su magnitud y en su impacto muchas otras, modela la vida de las mujeres y limita, de hecho, nuestras libertades y nuestra posibilidad de desear, de decidir, de soñar, de desarrollarnos, de anhelar determinados lugares.


Comparto y quiero hacer una valoración positiva de esta ley que ha aprobado ayer el Congreso Nacional, creo que lo más trascendente de ella, es que define claramente un tipo de violencia de la cual son víctimas las mujeres, sólo por el hecho de ser mujeres. El valor fundamental de esta ley es que establece una serie de definiciones y de tipificaciones y abre la posibilidad de ser una ley de orden público, válida en todo el territorio nacional, para que esta Cámara de Diputados, transforme esos grandes lineamientos, esas grandes definiciones, en modificaciones a los códigos procesales, a las prácticas concretas, a toda la legislación que, más concretamente, regula nuestra vida.


Pero creo, también, que es necesario rescatar las políticas públicas, que hacen efectivos esos derechos consagrados. Entonces, saludo también las actividades que esta semana ha anunciado, ha impulsado y ha mostrado el Gobierno provincial, y también muchos municipios que no lo hacían anteriormente, y es alentador comprobarlo. El Gobierno provincial esta semana ha abordado muy diferentes aspectos, mostrando que el problema de la mujer no debe ser abordado, exclusivamente, desde una pequeña Dirección Provincial de la Mujer –pequeña pero importante, que queremos que crezca–, sino que debe ser abordado en conjunto por todo el Gobierno provincial.


Entonces, desde el Ministerio de Trabajo se han implementado acciones para luchar contra la discriminación laboral, se pone esta temática, se muestra lo que se está haciendo, se abren nuevas iniciativas. Desde Seguridad Social, desde Justicia, desde Desarrollo Social, se hace capacitación a la policía, se establecen protocolos de atención para que la violencia familiar sea un problema de todo el Estado provincial, y se utilicen todos los recursos existentes y, ciertamente, que la policía es en esto un factor importantísimo.


También hay otro hecho importante, como es el anuncio que el Gobierno provincial va a fabricar los anticonceptivos orales, para garantizar el derecho de todas las mujeres a decidir sobre su salud reproductiva y a ser informadas. En esto, el Ministerio de Salud y el de Educación empiezan a dar pasos realmente muy importantes, que van cimentando políticas públicas, que esperamos se consoliden en el tiempo.


En segundo término, hay un obstáculo muy fuerte en la vida de las mujeres, que no ha sido nombrado acá, que es bastante menos dramático, pero que es tan violentamente injusto, que mueve muchas veces un poco a risa y a esa broma nerviosa, como es el reconocer la inmensa carga que todavía soportan las mujeres por ser las mayores responsables del trabajo doméstico. Del trabajo doméstico, del cuidado de sus hijos, de los adultos mayores, de los enfermos, de las personas dependientes. Este inmenso trabajo cotidiano, rutinario, que consume una inmensa energía emocional; este trabajo, ciertamente, desgasta físicamente, psíquicamente, no está remunerado, no está valorado socialmente, significa para la mujer una doble jornada de trabajo, significa tener menos tiempo de descanso, menos tiempo de recreación y significa, de hecho, en la práctica, un freno muy claro a sus expectativas de crecimiento en el empleo, a ocupar un empleo de tiempo completo, a proponerse una meta.


Entonces, decía, que realmente el trabajo doméstico es el gran tema pendiente, lograr un reparto de responsabilidades familiares mucho más equitativo y para esto hay casi nulas iniciativas parlamentarias y poquísimas políticas públicas. Creo que mujeres y varones tenemos que pensar en esto y, como dijo una amiga, en algún momento, así como es tan claro reclamarle al Estado que haya rutas, que haya servicios, para que la economía funcione, debiera ser tan claro que hay que reclamar servicios de cuidados para sostener lo doméstico, porque sino tampoco la economía y las personas pueden desarrollarse en igualdad de condiciones.


Es en el marco de todas estas realidades, que describí y que describían las otras diputadas, que vamos a hacer los reconocimientos previstos para hoy. Esto es lo que les da significación.


En primer término, vamos a reconocer a una científica, porque es necesario rescatar los logros de las mujeres en las ciencias. Es importante reconocer este logro de la doctora Liliana Forzani que ha sido premiada con el Premio UNESCO en el año 2008 Para la Mujer en la Ciencia. Para las mujeres todas las cuestas son más empinadas, y lo sabemos bien. Entonces, es importante por ella, por su calidad científica, por su calidad como docente. Si bien hay un imaginario y una realidad de que el ámbito de las matemáticas tiene muchas mujeres, sé por experiencia que, si bien hay muchas mujeres en esos ámbitos, son muy pocas las que llegan a los máximos grados de logro en la carrera científica.


Entonces, es importante reconocerla por sus logros personales, pero también para hacer visibles a las mujeres y a sus logros porque eso alimenta los sueños de otras mujeres. Y porque es necesario rescatar –como se dijo acá– la participación de las mujeres en la historia, que es el segundo bloque de premios que vamos a otorgar. Porque las mujeres han sido olvidadas, han sido invisibilizadas en la historia oficial. Parece que mientras se construía el gran país o la gran Provincia las mujeres estaban tranquilas, cada una en su casa. Muchas veces cuesta imaginar cómo fue su participación en esos procesos políticos, sociales, en las situaciones de crisis o de bonanza porque hay poco escrito, siempre se pierden esas historias.


Entonces, este fue el sentido del concurso. Realmente, quiero agradecer a todas las participantes, a todos los participantes, por haber acercado las historias que acercaron; realmente, fue muy positiva la convocatoria, más allá de que, en definitiva, se premió a los que el jurado consideró los dos mejores trabajos, reuniendo condiciones metodológicas, de bibliografía, de investigación histórica. Realmente, hubo muchas historias que nos conmovieron profundamente. Sólo por nombrar algunas de estas historias: la Historia de Rosa Fulana, Una Partida de Tortugas, la Historia de Delia Travadelo, poeta y educadora en Letras, de Santa Fe; la historia de la primer mujer diputada nacional, integrante de la Mesa Nacional del Partido Justicialista, Isabella Torterola de Rosellini. 

Bueno, tantas historias que conmovieron, algunas conocidas, otras muy poco; y las historias premiadas, la historia premiada en primer lugar, la historia de las compañeras de Ammar , y en segundo término la historia de Pierina Pasotti, geóloga rosarina, que desarrolla su labor en la Facultad de Ingeniería , a quien también tuve el gusto de conocer.


Bueno, todas ellas son historias de mujeres que merecen ser rescatadas, que merecen ser difundidas para comprender mejor nuestra historia, cómo se construyeron los procesos políticos y sociales en Santa Fe y este es el sentido de este homenaje. Realmente, quiero agradecer mucho la colaboración de todas las integrantes del Jurado de este concurso, tanto de las integrantes diputadas de esta Cámara como de las tres académicas expertas en estos temas: la Dra. Teresa Suárez, la Dra. Sandra Fernández y la Dra. Dora Barranco, tres importantes académicas que con una generosidad que las honra colaboraron, leyeron todos los trabajos y pusieron su mejor voluntad para respetar este trabajo que habían hecho los participantes. Así que un agradecimiento especial a ellas y espero que esta Cámara siga trabajando por este camino de reflexionar y hacer acciones concretas por rescatar y visibilizar a las mujeres que luchan. Gracias.

–
Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Tiene la palabra la señora diputada Perna.

SRA. PERNA XE "FPCS UCR PERNA, Alicia" .– Pido la palabra.


No quiero dejar pasar este momento para hacer una reflexión junto con las diputadas de la bancada Radical, sobre lo que significa el 8 de Marzo. Cuando hablamos de nuestro mundo, de nuestro entorno cotidiano, sabemos que hay mujeres y hombres, pero en el conjunto de la sociedad vemos que hay algunas mujeres visibles y muchas invisibles. ¿Qué significa esto? Que algunas mujeres tienen lugar de privilegio, entre otras, porque ocupan lugares en la Justicia, en sindicatos, porque son directoras de escuela u ocupan lugares en la política. En esto tengo que hacer también un homenaje a quienes en el año 1991 pudieron llevar adelante la ley del cupo femenino, si no hoy las Cámaras o los cuerpos legislativos no estarían formadas como lo están. 

Pero sí en el mundo, también, en la sociedad en la que nos toca vivir hay muchísimas mujeres invisibles, esas mujeres que construyen como hormiguitas, día a día, la sociedad en la que vivimos. Las mujeres que trabajan la tierra en el campo, que ordeñan las vacas a la mañana temprano y mandan sus hijos a la escuela, sin ninguna remuneración; las mujeres que van a trabajar todos los días, muchas veces, sin que se les pague lo que merecen; las enfermeras, las maestras, las amas de casa que hacen economía diariamente para que el pan les alcance. Es por esas mujeres por las que tenemos que trabajar quienes tenemos voz, quienes somos visibles. Por esas mujeres y por las que van a venir en estas condiciones, es que los hombres y las mujeres visibles tenemos que pensar en un mundo de equidad y justicia, para que la mujer tenga la misma justicia y la misma equidad que el hombre en nuestra sociedad. 

–
Aplausos.
6 Reconocimiento al mérito de la Dra. Liliana Forzani
SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Seguidamente, se procederá a realizar un reconocimiento a la Dra. en Ciencias Matemáticas, Liliana Forzani, por haber sido distinguida con el Premio Nacional L’Oréal-UNESCO – CONICET por la “Mujer en la Ciencia 2008”.


Por Secretaría se dará lectura a la resolución Nº 194/08 y sus fundamentos.

–
Se lee:

La Cámara de Diputados de la Provincia

Resuelve:

Artículo 1º.- Reconocer el mérito de la Dra. Liliana Forzani, profesora de la Facultad de lngeniería Química, de la Universidad Nacional del Litoral (FIQ - UNL) e investigadora del Instituto de Matemática Aplicada (IMAL), dependiente de la UNL y el Conicet, por haber sido distinguida con el Premio Nacional L'Oréal - Unesco-Conicet "Por la mujer en la ciencia" 2008.

Artículo 2º.- Comunicar, registrar y archivar.

Señor Presidente:

La importancia que un país le da al desarrollo de la ciencia y la investigación científica marca el camino del mismo hacia un desarrollo autónomo e independiente. Es por este motivo que cualquier reconocimiento de los logros obtenidos por la comunidad científica es de por sí un hecho a ser destacado.

En este sentido, es doblemente importante si el reconocimiento es obtenido por una investigadora. Este es el caso de la Dra. Liliana Forzani, Doctora en Ciencias Matemáticas, investigadora del Instituto de Matemática Aplicada Litoral (IMAL) dependiente del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (Conicet) y docente de la Facultad de Ingeniería Química (Departamento de Matemática) de la Universidad Nacional del Litoral (UNL), quien ha sido galardonada con el premio nacional L'Oréal Unesco "Por la mujer en la ciencia" edición 2008, certamen que cuenta con el respaldo del Conicet. Este prestigioso reconocimiento le fue entregado por su trabajo "Reducción suficiente de dimensiones: teoría y aplicaciones".

Durante la ceremonia de entrega del Premio, la Dra. Forzani afirmó que "sería muy lindo que premios como este no fueran necesarios en el futuro, pero por ahora son fundamentales para promover el trabajo científico de las mujeres", a lo que la presidenta del Conicet Marta Rovira agregó "la ciencia no tiene género, pero apenas el 2,4 por ciento de los premios Nobel son mujeres".

En particular, podemos agregar que, según un estudio sobre la inserción de las mujeres en el Sector Científico y Tecnológico en Argentina (1984-2006) de la Red Argentina de Género, Ciencia y Tecnología, en las categorías más altas del Conicet, es decir entre los investigadores principales y superiores, las mujeres representan el 30 por ciento y el 17 por ciento del total, respectivamente. Mientras que en las categorías más bajas de la carrera científica la proporción de mujeres es mucho mayor.

Creemos entonces que este tipo de reconocimientos no sólo ayudan a promover el desarrollo de las mujeres en la ciencia, sino el desarrollo de la ciencia en su conjunto y es por todo Io expuesto que le solicito a mis pares la aprobación del presente proyecto de resolución.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Invito a las señoras diputadas a acercarse al estrado para entregar una distinción honorífica a la Doctora Liliana Forzani.

–
Así se hace. Aplausos.

DRA. FORZANI XE "FORZANI, Liliana" .– Estoy muy agradecida por haber sido invitada a esta sesión especial por el Día Internacional de la Mujer, como mujer, como científica y, en particular, como estadística matemática.


Ante todo, agradezco a la diputada Lucrecia Aranda, autora de esta iniciativa, al Presidente de la Cámara, Eduardo Di Pollina, y a todos los diputados y diputadas que lo acompañaron. En particular, a María Cecilia Zalazar por la logística, que no fue poco.


Esta iniciativa me parece muy importante y me parece también importante reflexionar sobre por qué las hay. He escuchado críticas a eventos como éste del Día Internacional de la Mujer, en el sentido de por qué no existe el de los hombres. Es mi sueño que cuando la generación de mi hijo tenga mi edad ya este día no exista, que no exista porque ya pasó, porque ya a esto lo hemos superado y porque estamos abocados a resolver otro tipo de problemas.


Este reconocimiento, que puede parecer una discriminación al revés, creo que es importante para llegar a este estado. Los días especiales, los premios especiales son una oportunidad para llamar la atención sobre los problemas que existen. Para que quienes están afectados, hagan ver a todos lo que normalmente resulta invisible.


La pregunta es siempre ¿dónde sentís la discriminación? ¿cómo te han discriminado por ser mujer? Los números muestran claramente que hay discriminación, mi ejemplo iba a ser del Conicet, pero ya me han robado ese pedazo del discurso. Frente a esta observación de una realidad evidente, hay quiénes ven acusación a los hombres. Cómo si la discriminación fuera algo de los hombres exclusivamente hacia las mujeres. La realidad es muchas veces más sutil que eso, la discriminación está metida entre nosotras y nosotros. Y una de las expectativas que tenemos, hasta nosotras mismas, del rol que puede y debe cumplir la mujer en la sociedad y de cómo juzgamos todos a quienes no quieren obedecer estos límites asignados por otros. Quizás esta es la primera cosa a transformar si es que queremos pasar a otra cosa.


Por otra parte, como científica, especialmente como matemática, quiero mencionar, como parte de este reconocimiento, a la comunidad matemática. Muchas veces decimos “los matemáticos tal cosa”, “son cosas de matemáticos”, como si los matemáticos fueran un ente uniforme y abstracto, pero para mí son personas reales que con su generosidad y ayuda han hecho posible todo lo que logramos.


Finalmente, quiero agradecer a mis queridos amigos, a mi familia y a mis compañeros del IMAL, por acompañarme.

–
Aplausos.

7 entrega de los premios del Concurso de Trabajos de Investigación Monografías Originales sobre Mujeres Santafesinas
SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– En marzo de 2008 esta Cámara aprobó la resolución Nº 121/2008 por la cual se realizó el concurso de Trabajos de Investigación Originales sobre la Vida de Mujeres Santafesinas que se hayan destacado por su accionar en cualquiera de las esferas de la sociedad, a favor de la igualdad, la no discriminación y el progreso de la humanidad. El objetivo de este concurso fue rescatar historias que den cuenta de la participación de las mujeres en los procesos históricos y sociales y, al mismo tiempo, incentivar este tipo de estudios en los ámbitos académicos.

Los 22 trabajos de investigación originales presentados, provenientes de las localidades de Reconquista, Romang, Santa Fe, Ramayón, Cañada de Gómez, Coronda, Rosario, Tortugas, San Carlos, Santo Tomé y Tacural, dan cuenta del éxito de la convocatoria. 

La diversidad de las historias presentadas hacen visible la multiplicidad de intereses que han movilizado a las mujeres. Las investigaciones recorrieron la vida de docentes, parteras, políticas, investigadoras, luchadoras sociales, obreras, sindicalistas y escritoras. Todas ellas merecedoras de nuestro reconocimiento y de que sus historias sean difundidas. 

A continuación se da lectura al acta resolutiva del concurso. 

–
Se lee:

En la ciudad de Santa Fe, a los dos días del mes de marzo de 2009, siendo las 16:00 horas el jurado nombrado del Concurso de Trabajos de Investigación Originales sobre la Vida de Mujeres Santafesinas, integrado por las Diputadas Provinciales designadas conforme Resolución 187 de 2008, diputadas Lucrecia Aranda, Silvia De Césaris, Alicia Gutiérrez, Silvina Frana y Mónica Peralta; y las representantes de sectores académicos Dra. Dora Barrancos, Investigadora del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) y Directora concursada del Instituto Interdisciplinario de Estudios de Género, Facultad de Filosofía y Letras –UBA–.; Dra. Sandra Fernández, Directora de la Escuela de Historia de la Facultad de Humanidades y Artes de la Universidad Nacional de Rosario; Dra. Teresa Suárez, Directora del Centro de Estudios Histórico-Sociales sobre las Mujeres, de la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Universidad Nacional del Litoral, en un todo conforme a lo establecido en la reglamentación del Concurso de Trabajos de Investigación Originales sobre la Vida de Mujeres Santafesinas se reúne con el fin de determinar los trabajos premiados, orden de méritos y exposición de motivos, así como la posterior identificación de sus autores/as.
En mérito a las consideraciones que se exponen en cada caso, el Jurado resuelve: 

1. Otorgar el Primer Premio al trabajo titulado “Esas”, Somos Nosotras, presentado bajo el seudónimo Juana, Margarita y Marat, por considerar que “Esas”, Somos Nosotras relata la historia de un grupo de mujeres sometidas a una doble discriminación: su condición de mujeres y su situación de prostitución. El texto rescata lo colectivo de la experiencia de las protagonistas y el impacto social logrado a partir de la acción grupal. El mensaje es entonces que ante la dificultad la soledad debilita, mientras que la acción colectiva fortalece. La elección de “Esas” lleva el mensaje a amplios sectores sociales, pasibles de identificarse con aquellas y aquellos que están más desprotegidos/as material y simbólicamente. La escritura incorpora la experiencia de “Esas” en lenguaje metafórico, utiliza frases del cotidiano, artístico, literario que hacen la lectura muy fluida. El trabajo despliega una buena metodología de investigación y configura un aporte original sobre una historia reciente de considerable impacto social y político en el espacio santafesino.

2. Otorgar el Segundo Premio al trabajo titulado “Pierina Pasotti: una Piedra Preciosa en un mundo de varones”, presentado bajo el seudónimo Simona, por considerar que el texto dedicado a Pierina Pasotti se aproxima a una mujer que dentro del mundo universitario y científico descolla por su perseverancia y resistencia dentro de una institución y un campo apropiado y condicionado por varones. La experiencia de Pierina Pasotti se instala en lo que se ha dado en llamar “la meritocracia”: su forma de resistir la misoginia académica fue “negociar” con sus pares varones los espacios que necesitaba, aunque lo hizo en soledad. La escritura es muy correcta y el trabajo tiene coherencia metodológica. Rescata una figura poco conocida configurando un excelente aporte para la significación del rol de las mujeres en nuestra provincia.

Se procede a la apertura de los sobres en cuyo interior obran los datos personales de los/as participantes y luego de su lectura se determina que las personas premiadas son como autoras Marina Salomón D.N.I 26.066.156 y Cintia Majic D.N.I. 28.522.602 y Director y Supervisor Leonidas Ceruti  DNI 5.531.729 todos de la ciudad de Rosario por su obra “Esas”, somos nosotras; y Gisela Laura Figueroa, D.N.I. 28.058.263, de la ciudad de Rosario, por su obra Pierina Pasotti: Una piedra preciosa en un mundo de varones”.

Siendo las 17:30 horas se da por finalizada la reunión dando por culminada la labor del Jurado.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– A continuación, se dará lectura a la nota enviada por la Dra. Dora Barrancos, que no ha podido estar presente en la sesión especial de hoy.

–
Se lee:

Ciudad de Buenos Aires, 10 de marzo de 2009.
A la Legislatura de la

Provincia de Santa Fe

Señoras y señores representantes:

Como integrante del Jurado que actuó en la evaluación de los trabajos referidos al concurso acerca de La vida de las mujeres santafecinas – circunstancia con que me honrara ese alto cuerpo y que agradezco profundamente -, deseo subrayar, en primer lugar, el enorme significado de la convocatoria y felicitar a esa Legislatura por la iniciativa. Las mujeres han ingresado recientemente al conocimiento historiográfico, aunque resulte imposible concebir a las sociedades humanes sin la participación femenina. La operación del olvido de las mujeres es la consecuencia de los atributos jerarquizados patriarcales que aseguraron, desde el fondo de los tiempos, la supremacía masculina en las dimensiones societales más gravitantes. Sólo la larga lucha de las afectadas, la sintonía con otros movimientos sociales en pro de derechos, ha conducido a su visibilidad y reconocimiento. Esa Legislatura dio pasos notables al consagrar derechos que han aumentado el estado de ciudadanía de las mujeres, y este concurso se suma a ese nuevo escenario a favor de la equidad de género.

En segundo lugar, deseo reflexionar, acerca del particular significado que adquiere la circunstancia de que el primer premio se haya conferido a quienes investigaron la situación de las mujeres en situación de prostitución de vuestra provincia, y a sus resistencias ante nuevas formas de opresión. También para los estudios de género es resonante el análisis premiado. El grupo más devaluado de nuestras congéneres encuentra de este modo una senda reparatoria o al menos, un acto que asegura su dignidad, y se da un paso en la arena de los derechos humanos.

Finalmente, destaco la circunstancia de que sea la vida de una científica la que también haya sido rescatada. Un cuadro disímil de perfiles femeninos, y de eso se trata: de construir memoria con  mujeres cuya  identidad se encuentra en la crucial condición de género, más allá de lo cual, felizmente, las mujeres rechazan la unificación de los modelos, no hay una sola fórmula femenina, ni el más redundante de los estereotipos hace a una mujer idéntica a otra.

Cordialmente.

Dra. Dora Barranco

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– A continuación se hará entrega de los premios del Concurso de Trabajos de Investigación Monografías Originales sobre Mujeres Santafesinas que se hayan destacado por su accionar en cualquiera de las actividades de la sociedad a favor de la igualdad, la no discriminación y el progreso de la humanidad, para lo cual invito a las integrantes del jurado para que se acerquen al estrado para participar de la misma.

–
Las integrantes del jurado presentes se acercan al estrado.
SR. SECRETARIO (Enrico).– El señor presidente hará entrega de una distinción a las integrantes del jurado designadas por Resolución 187/08. Previamente, se dará lectura de los ganadores del concurso.


El segundo premio es para la señorita Gisela Laura Figueroa por su trabajo en la obra Pierina Pasotti.

· Aplausos.

SR. SECRETARIO (Enrico).– El primer premio es para las señoritas Marina Salomón, Cintia Majic y el señor Leonidas Ceruti.

· Aplausos.

· Una de las ganadoras del primer premio expresa su agradecimiento.

SR. SECRETARIO (Enrico).– El señor Presidente de la Cámara de Diputados hará entrega de una distinción a las integrantes del Jurado designado por la Resolución 187/08: diputadas Lucrecia Aranda, Silvia De Césaris, Alicia Gutiérrez, Silvina Frana y Mónica Peralta y las integrantes del Jurado Externo, Doctora Teresa Suárez y Sandra Fernández, por la labor realizada.

–
Así se hace. Aplausos

8 ENTREGA DE DISTINCIÓN AL ESTUDIO CORAL MERIDIES
SR. SECRETARIO (Enrico).– Para continuar, se invita a los presidentes de bloque que se acerquen al estrado. 
–
Así se hace.

SR. SECRETARIO (Enrico).– Seguidamente, el señor Presidente de la Cámara de Diputados hará entrega de un diploma con la declaración de interés de esta Cámara por la participación del Estudio Coral Meridies en la XI Edición del Certamen Internacional de Coros de Cámaras Marktoberdof - Alemania. 


Invito a la señora directora del Coro, profesora Virginia Bono, a acercarse al estrado para recibir la distinción correspondiente.

–
Así se hace. Aplausos.

SR. SECRETARIO (Enrico).– Como estaba previsto, tendremos la actuación del Estudio Coral Meridies, por lo que solicito a sus integrantes a acercarse al hemiciclo a tal fin.

· Los integrantes del Estudio Coral Meridies interpretan obras de su repertorio.

· Aplausos.

SR. PRESIDENTE (Di Pollina).– Por Secretaría se tomará nota de las inasistencias para su justificación.


Habiéndose cumplido con el cometido de esta sesión especial, se levanta la misma.

–
Son las 17 y 29.

alfredo f. barboza

direcTOR del cuerpo de taquígrafos

Señor/a diputado/a: Sírvase firmar, una vez leída, la presente Versión Taquigráfica.

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



Si desea que se le envíe vía e-mail el archivo Word de la Versión Taquigráfica, solicítelo al Cuerpo de Taquígrafos. 


Para acceder a las versiones taquigráficas y diarios de sesiones en la intranet, seguir la ruta de acceso: Entorno de red>>Toda la red>>Diputados>>Servidor>>Taquígrafos.

[image: image5.emf][image: image6.png]W < s g‘ . /6:



_1279961132

